### 溢南日教

值班主任: 齐松梅 主编: 孙婧



显示屏上,一行行数据正在有序流动,桉菏(海南)数产控股有限公司(以下简称桉菏数产)技术人员聚精会神地坐在电脑前,处理加工这些来自国外的数据。这便是海南儋州洋浦"数字保税"(采数加工)区(以下简称熔州洋浦"数字保税"区)核心业务——来数加工的日常光景。

日前,儋州洋浦"数字保税"区经多部门联合验收通过,成为全国首个"数字保税"区。作为保税区内的链主企业和首家落户企业,桉菏数产技术人员连日忙碌。数据输入与输出之间,是海南来数加工业务量的不断积累。这一新业态的落地生长,对海南数字经济发展有什么意义?又将为大众生活带来怎样的变化?

走进全国首个"数字保税"区,探秘"向数图强"新引擎

# 海南如何乘"发行"而上

101010101

## 加工数据 就像盖房子

工业数据加工是当前儋州洋 浦"数字保税"区发展重点

桉菏数产技术人员加工的 是些什么数据?这些数据从哪 里来,又流向哪里?

"目前我们处理的主要是工业数据,来自国外,经过我们加工成数据产品后再销往国外。" 桉菏数产科学部门相关负责人说,来数加工可以帮助工业产业提升效率、降低成本。

怎么理解来数加工的过程 和价值?可以把它想象成盖房 子——

未加工的数据原料,就像一块未经平整的土地,有杂草、石子,也有小山包。技术人员先进行数据整理,通过标准化流程将零散无序的数据变成格式规范、结构统一的数据,如同土地清表。接着进行数据聚合、数据建模,类似打地基、建毛坯,最后建成可供销售的商品房,也就是数据服务产品,可以直接用于工业生产。

"经过加工,没有规律的基础数据就变得更容易应用,方便客户从中挖掘有价值的信息。" 洋浦国际投资咨询有限公司副总裁陈明业介绍。

思裁陈明业介绍。 那么"数字保税"又是什么 意思呢?这是一种在特定区域 内,通过国际互联网专线进行数 据交互,在确保数据安全的前提 下,为产生于境外的数据要素提 供收集、存储、加工、治理、交易 等增值服务,服务产品用于境内 市场或经审批后用于境内市场 的商业模式,涉及数据的确权、 保护、加工、应用和交易等完整 产业链,是数字产业化和承接国 际数据服务外包的重要业态。

目前,儋州洋浦"数字保税" 区以工业数据来数加工为重点业 务。区内的数字服务企业,可享 受产业扶持政策和特有税收政 策,帮助企业提升在数字贸易中 的竞争力。

作为海南自贸港先行区、示范区,2023年10月,儋州洋浦率先实现来数加工"首单"测试落地,并按照《海南自由贸易港"数字保税"(来数加工)区验收方案》,推动软硬件设施建设,建立完善企业监管、人员监管、数据监管、物理隔离、网络隔离、硬件条件、软件条件、数据安全、知识产权保护等9个方面的管理制度和准人标准。2024年2月,省商务厅与省发改委、省工信厅组成验收组,经过综合评估,儋州洋浦"数字保税"区符合验收标准并验收通过。

#### 高中世紀·延伸



全国首个"数字保税"区 为何落户儋州洋浦 扫一扫看动画

执行总监:许世立 动画统筹/文案:韩静 动画制作:王值



В

可广泛应用于农业、医疗、交通、文 旅等领域,让数据价值"还数于民"

01010

作为数字经济里的新业态,来数加工收益如何? 桉菏数产科学部门相关负责人算了一笔账:"我们正在加工的工业数据,利润率能达到30%—40%。"

来数加工不仅能盈利,还能推动数字经济融入实体经济,带来发展新机遇。"比如海上风电项目,我们可以通过分析电场传感器传回的数据,获知电场的运行状态,实现数字经济与实体经济的融合发展。"该负责人说,除了工业领域,农业、医疗、政务、文旅消费等其他领域也有数据加工需求,来数加工的应用场景非常多样。

对普通民众来说,来数加工形成的数据产品也并非遥不可及。大数据时代,人们工作、生活、出行、就医、接受教育、享受政务服务……每天都在产生大量数据。比如在医疗健康领域,如果把医疗数据进行归集汇总,可以方便群众跨地区就诊;在大众文旅消费领域,来数加工成果还可为相关行业或部门提供决策参考,从而开发出更符合群众需求的文旅新产品。可以说,来数加工能让庞大而无序的原始数据被科学再利用,让数据既"取之于民",也能"还数于民"。

当前,数字经济已经成为全球经济发展的重要驱动力,也是加快发展新质生产力的重要内容之一。根据工信部统计的数据,2023年,我国信息技术服务收入81226亿元,同比增长14.7%,其中,云服务、大数据服务共实现收入12470亿元,同比增长15.4%。

海南从2022年起,连续3年的省政府工作报告都提到发展数字贸易。今年省政府工作报告明确提出,要大力发展数字贸易等新业态新模式,加快建设数字保税区,在特定区域开展"两头在外"数据加工业务。

"建设'数字保税'区,对我省先行 先试DEPA(数字经济伙伴关系协定) 等高标准经贸规则,进一步完善数字 贸易政策措施,加快对接有需求的境 外市场,拓展数字服务'朋友圈'具有 重要意义。"海南省商务厅服务贸易处 负责人李鹏表示。

**丛是来数加工** 

数于民"。

来数加

工有什么用

易中的竞争力。

仏是

数字保税

为什么是儋州洋浦 这里绿电资源丰富,政策优势突 出,国际信息基础设施逐步完善

全国首个"数字保税"区,为什么会 落户在儋州洋浦?

这就不得不提到算力与电力因素了。算力就是计算能力。"客户将数据传到我们数据中心,消耗我们的算力进行加工,比如处理数据、运行代码等,这样的算力销售也属于来数加工。"桉菏数产科学部门相关负责人介绍。

然而,目前国内外的高质量算力一直处于供不应求的状态,算力价格持续走高,电力成本的影响不可忽视。不过,在儋州洋浦,电力成本却是突出优势,因为这里拥有丰富的绿色电力资源和开发潜能——

海南海上风电项目申能CZ2、大唐CZ3已在儋州海域开工建设,项目投产后,每年提供清洁电能近75亿千瓦时,相当于2023年海南全社会用电量的15%;海南昌江核电站已配备直供洋浦的备用输电线路;位于洋浦港的海南LNG(液化天然气)二期及码头工程预计2027年投产,将释放大量冷能用于发电;儋州将在全市范围建设绿氢产业示范园区,打造绿氢生产、存储、输送和

利用的产业集群……
"儋州洋浦正在加快构建'风电/核电/光伏/氢能/冷能+储能+算力基础设施'能源保障链条,进一步降低企业用能成本。"洋

浦经济开发区相关负责人介绍。 依托电力成本优势,海南积极布局 国际数据中心建设,目前全省在用和在 建的数据中心超20个,折合标准机架 总数超3万架。此外,洋浦签约引进总 投资102亿元的润泽自贸港国际数据 产业园项目,拟建设高等级智算中心、 大数据缓存节点。这些机构如同一家 家巨大的工厂,将源源不断生产算力, 满足"数字保税"业务需求。

有了充足的算力,还需打通算力输出的路径,这条路径就是互联网带宽。"'路'够宽,数据材料的输入、算力的输出才能流畅高效。"桉菏数产科学部门相关负责人说。

为了提高互联网通信带宽,支撑数字经济发展,2021年4月,海南自贸港国际互联网数据专用通道正式开通,包括洋浦经济开发区在内的全省9个重点产业园区,国际互联网访问性能明显提升。

"除了以上因素,突出的政策优势和良好的营商环境也是吸引我们来洋浦的重要原因。"桉菏数产科学部门相关负责人表示。

据了解,儋州洋浦"数字保税"区内的企业,既可以享受数据安全有序流动、"零关税、低税率、简税制"、海南自由贸易账户等海南自贸港政策,也可以申请国家级、省级专项资金支持,还可以享受洋浦先进制造业、科技创新等地方产业扶持政策,大幅降低企业开办和运营成本。

#### 大量投资新机遇 将在这里诞生

园区完善知识产权保护、信 用监管与基础设施保障,支 持企业服务海内外经济建设

"儋州洋浦'数字保税'区还处于探索试点阶段,如果企业是场上的'运动员',那我们就是'裁判员'。"洋浦经济开发区投资促进局相关负责人形象地解释,为鼓励企业创新和应用知识产权、促进产业健康发展,他们制定了《数字保税区知识产权保护实施方案》,还牵头起草并通过了《儋州市数字保税企业信用分类分级监管实施方案》,为数字服务企业监管奠定制度基础。

目前,《儋州市(洋浦经济开发区)"数字保税"(来数加工)区总体方案》正在加紧编制中,该方案将进一步明确儋州洋浦"数字保税"区发展思路、产业定位、发展目标、实施路径、保障措施等内容。

"游戏规则"正在逐步完善,基础设施支撑和保障也不能落下。 "我们将继续加强和完善国际信息基础设施建设,积极支持运营商尽快建成海南连接港澳、东南亚的2条新增跨境海缆,全力支持电信企业申报设立国际通信出入口局,提升海南自由贸易港国际通信服务能力,促进数据跨境安全有序流动。"省工信厅信息产业处副处长付安民表示。

要让场子热起来,"运动员"不

可或缺,百花齐放的市场主体有利于提升"数字保税"区的发展活力。"我们将大力引进数据采集、数据治理、数据安全、数据发布、数据资产应用、数据资产交易等生态链企业,持续完善'数字保税'区产业生态。此外还将引进数字经济职业教育和培训机构、智库机构和科技成果转化服务机构,增强区内人才和智力供给。"陈明业表示,未来儋州洋浦"数字保税"区将诞生大量投资新机遇。

同时,儋州还将推动设立数字经济产业基金和创投基金,鼓励商业银行、融资租赁公司、商业保理企业等机构设立儋州洋浦"数字保税"区分支机构,增加金融"活水",更好地服务区内企业的发展,并计划在洋浦经济开发区和环新英湾自贸港新城,规划建设若干数字经济产业园区和印度设若干数字经济产业园区人口商务办公、居住、教育、医疗、餐饮、休闲娱乐等需求。

由此看来,儋州洋浦"数字保税"区前景广阔,作为区里的"头号玩家",桉菏数产对未来充满期待。"目前我们已经接到4个'两头在外'的订单,分别来自美国和加拿大。"桉菏数产科学部门相关负责人介绍,在相关部门的支持下,桉菏数产将逐步做大来数加工业务规模,拓展业务类型,争取上半年工业数据来数加工业务超过30单,将试点范围从工业领域拓展到商贸、消费等领域。

"未来,我们还将打造新一代 人工智能产业技术创新体系和元 宇宙产业集群,推进海南数据更加开放共享,实现数据价值'还数 于民',服务海内外经济建设,这 也是我们投身数字经济行业的初 衷。"桉菏数产科学部门相关负责 人表示。 (本报洋浦4月9日电)